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Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι 
 
Θα ήθελα καταρχάς να εκφράσω τις ευχαριστίες µου στο σχολικό σύµβουλο των φιλολόγων 
κ. Χρ. Κυριαζόπουλο για την ευκαιρία που µου έδωσε να εκθέσω εδώ σήµερα κάποιες 
απόψεις και εµπειρίες σχετικά µε τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση, στο 
συνάδελφο κ. Σ. Μανιτσάρη για τη βοήθεια που άµεσα ή έµµεσα πρόσφερε γι’ αυτήν την 
παρουσίαση, τη ∆ιεύθυνση του σχολείου µου για την ηθική και υλική υποστήριξη και τέλος 
στη γυναίκα µου και το νεογέννητο παιδί µου που ανέχτηκαν τις ώρες της µακράς απουσίας 
µου, για την προετοιµασία της.   

Υπάρχει κάτι κοινό σε όλους όσοι µαζευτήκαµε σήµερα στο χώρο αυτό και δεν είναι 
άλλο από την αγωνία για την ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα του έργου µας, µέσα 
στους χώρους  διδασκαλίας, εκεί που δοκιµάζεται κάθε εκπαιδευτική µέθοδος και 
επιβραβεύεται ή απορρίπτεται κάθε πρόθεση ή προσπάθεια, από τους πλέον δύσκολους 
κριτές του έργου µας, τους µαθητές µας. Εργαζόµενοι για χρόνια µέσα στο χώρο της 
εκπαίδευσης πολλές φορές αναρωτηθήκαµε, για το αν πράττουµε το σωστό σε σχέση µε το 
έργο που µας έχει ανατεθεί, για το αν υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης και ποια είναι αυτά και 
ακόµη για το αν ο χρόνος που διατέθηκε άξιζε τον κόπο, για το αν δηλαδή έµεινε κάτι µέσα 
στο µυαλό και την ψυχή τους  από τον αγώνα και την αγωνία µας: εµείς γερνάµε, αλλά 
τουλάχιστον αυτοί µαθαίνουν.  

 

ΟΙ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ 
ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
Τι θα κάνουµε λοιπόν; Γνωρίζουµε ότι οι αδυναµίες στη χρήση της γλώσσας 

δηµιουργούν πλήθος προβληµάτων σε όλα τα επίπεδα της πνευµατικής ζωής του ατόµου. 
Το µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας εµφανίζεται ως ο φτωχός, πλην καθοριστικός 
συγγενής των άλλων µαθηµάτων στο Λύκειο, ως το µάθηµα στο οποίο ο καθένας µπορεί να 
έχει θεωρητικά άκοπη πρόσβαση µε αυτονόητα θετικά αποτελέσµατα, στο µέτρο που µιλάει 
και σκέφτεται ελληνικά. Ξέρουµε όµως ότι τα πράγµατα δεν είναι έτσι και τα προβλήµατα 
είναι πολλά: Στην ανάγνωση ενός κειµένου οι µαθητές µας αδυνατούν να διαβάσουν σωστά, 
δηλαδή αργά και προσεκτικά και µε την τέχνη του κοσµηµατοποιού, ώστε να αποκοµίσουν 
από αυτό κάθε ιδέα, κάθε φράση, κάθε λέξη που θα µπορούσε να βελτιώσει το πνευµατικό 
τους επίπεδο και να συµβάλλει στη γλωσσική τους καλλιέργεια. Στην παραγωγή λόγου 
µηρυκάζονται οι ίδιες ιδέες, οι συνήθεις κοινοτοπίες, τα µόνιµα στερεότυπα. Η πρωτοτυπία 
της προσωπικής σκέψης, που θα σκέφτεται καταρχήν, είναι το µονίµως αναζητούµενο και 
σπανίως ευρεθέν. Ακόµα χειρότερα δεν υπάρχουν ιδέες: η παρατεταµένη τηλεθέαση, η 
διασκέδαση των ηλεκτρονικών παιχνιδιών όπου ο ένας σκοτώνει µε σιωπηλή ικανοποίηση 
τον άλλο, τα δια πάσαν νόσον φροντιστήρια και ο εξοντωτικός καταιγισµός άχρηστων 
πληροφοριών, δηµιουργούν ένα ασφυκτικό διανοητικό περιβάλλον, όπου ο µαθητής είτε δεν 
θα έχει ιδέες είτε θα αναπαράγει έτοιµες εβαπορέ ή και ακόµη χειρότερα, θα αρνείται να 
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µάθει, να διδαχθεί, να συζητήσει. Οι µαθητές µας αγνοούν κάποτε βασικές έννοιες και 
σηµασίες της γλώσσας και της πραγµατικότητας, µε τις οποίες θα κατανοήσουν και θα 
ερµηνεύσουν έναν κόσµο που αλλάζει µε τροµακτική ταχύτητα, υπονοµεύοντας συνεχώς τις 
σταθερές και τα γνωστικά εργαλεία σύλληψής του. Στο χειρισµό της γλώσσας πάλι, ένα 
φτωχότατο λεξιλόγιο έρχεται να επιβεβαιώσει την κουφόνοια και την έκλειψη της σκέψης, 
λέξεις παρουσιάζονται µονίµως ως γνωστοί – άγνωστοι που τροµοκρατούν κάθε φιλότιµη 
προσπάθεια επικοινωνίας και ο συνθηµατικός λόγος της τηλεόρασης µετατρέπει την 
έκφραση σε µία συρραφή δάνειων φράσεων και κοινοτοπιών. Τι να κάνουµε λοιπόν; Ζούµε 
σε µια εποχή όπου η εξέλιξη της τεχνολογίας τροµάζει ακόµη και τους πιο φανατικούς 
οπαδούς της, από την άποψη ότι επιβάλλει µια ασταµάτητη εξοικείωση και προσαρµογή στα 
τεχνολογικά θαύµατα. Ο βαθµός ευφυΐας του καθενός δεν κρίνεται πλέον από την ικανότητα 
επίλυσης των προβληµάτων που του παρουσιάζονται, αλλά από την ταχύτητα προσαρµογής 
στο καινούργιο και την δηµιουργική αξιοποίησή του για την αντιµετώπιση πάγιων αναγκών. 
«Οι καιροί αλλάζουν δίχως να κοιτάζουν τη δική σου µελαγχολία», όσα µάθαµε χτες είναι 
σχεδόν ξεπερασµένα σήµερα και η δια βίου µάθηση φαντάζει ως το αναπόδραστο άγχος, 
για να µην καταντήσει κανείς γραφικός, να µην καταλήξει να µιλάει δηλαδή µια πολιτισµική 
γλώσσα που έχει ξεπεραστεί από τα πράγµατα.  

Από την άποψη αυτή η εξοικείωσή µας µε τη γλώσσα της πληροφορικής, την Κοινωνία 
της Πληροφορίας, και τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), 
παρουσιάζεται σήµερα περισσότερο επιβεβληµένη από ποτέ. Οι λόγοι που καθιστούν 
αναγκαία αυτή τη γνώση είναι:  
α) η εκπαίδευση θα οδηγείται ολοένα και περισσότερο σε διαδραστικά περιβάλλοντα, µε 
συνεχή αλληλοτροφοδότηση καθηγητή και µαθητών, µε τη συµβατική µετωπική διδασκαλία 
να υποχωρεί και να λειτουργεί κυρίως οργανωτικά – καθοδηγητικά προς τη συνολική 
διαδικασία της µάθησης  
β) ο δάσκαλος θα πρέπει να διαθέτει ένα σύνολο εναλλακτικών δυνατοτήτων διδασκαλίας, 
που θα ενεργοποιεί κατά βούληση, ανάλογα µε το αντικείµενο γνώσης και τους διδακτικούς 
στόχους  
γ) οι αποδέκτες της διδασκαλίας, οι µαθητές είναι ήδη γνώστες πολλών δυνατοτήτων των 
ΤΠΕ, τις οποίες χρησιµοποιούν µε τρόπους αµφίβολης ωφέλειας, τόσο για τον προσωπικό 
τους χρόνο, όσο και για τη συγκρότηση της προσωπικότητάς τους. Η εικόνα των 
δεκαπεντάχρονων που αλαλάζουν στα ίντερνετ καφέ πυροβολώντας ο ένας τον άλλο είναι 
µάλλον ενδεικτική ενός όχι και τόσο ευοίωνου µέλλοντος.  
Είναι λοιπόν πολύ σηµαντικό ο δάσκαλος να µη µείνει πίσω από διαδικασίες που φαίνεται να 
διαµορφώνουν την κατάσταση των πραγµάτων στο µέλλον και για έναν επιπλέον λόγο: µε 
δεδοµένο τον ψυχρό και απρόσωπο χαρακτήρα µιας τεχνολογίας που χρησιµοποιείται κατά 
κόρον για τη συσσώρευση πραγµατικής και συµβολικής ισχύος, ο δάσκαλος είναι κυρίως 
αυτός που ως φορέας γνώσης και αξιών µπορεί να συµβάλλει στην κριτική προσέγγισή της 
και στην επ’ αγαθώ χρησιµοποίησή της.  

Σκοπός της παρέµβασης αυτής είναι, µέσα από την διακοίνωση και τη συζήτηση 
κάποιων προσωπικών λύσεων, να εκθέσει συνοπτικά και αν µπορέσει να προκαλέσει το 
ενδιαφέρον και την κινητοποίηση για τις δυνατότητες που διανοίγονται µπροστά µας από τις 
Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών. Με τον όρο Τεχνολογίες Πληροφορίας και 
Επικοινωνιών θα εννοούµε τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης εξ αποστάσεως Μάθησης, τις 
πλατφόρµες προβολής, ανάρτησης και διαχείρισης εκπαιδευτικού υλικού, τις ιστοσελίδες και 
τα ιστολόγια, όλα εκείνα τα λογισµικά ανοιχτού κώδικα που ελεύθερα διατίθενται πλέον στο 
διαδίκτυο και θα µπορούσαν να διευρύνουν τις δικές µας εκπαιδευτικές δυνατότητες, να 
βελτιώσουν το εκπαιδευτικό µας έργο, να αυξήσουν την αποτελεσµατικότητά του και να 
οδηγήσουν σε µια συνέχεια της αλληλεπίδρασης µε τους µαθητές µας, µε άλλα µέσα. Από 
τις υπάρχουσες τεχνολογίες τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Μάθησης δηµιουργήθηκαν µε 
αντικειµενικό σκοπό τη συνέχιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τόπο και χρόνο πέρα 
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από εκείνον της τυπικής εκπαίδευσης µέσα στη σχολική µονάδα (Ασύγχρονη εξ αποστάσεως 
Εκπαίδευση), οι ιστοσελίδες (sites) δηµιουργήθηκαν µε σκοπό την προβολή κάθε είδους 
πληροφοριών µέσα στο διαδίκτυο, µε όσα εµπορικά, ιδεολογικά ή άλλα αποτελέσµατα 
µπορεί αυτό να συνεπάγεται και τα ιστολόγια (blogs) έγιναν για την έκφραση και 
κοινολόγηση σκέψεων και συναισθηµάτων, πάνω σε ζητήµατα που αφορούν κυρίως την 
εσωτερική ζωή του ατόµου. Ωστόσο, το αναρτηµένο εκπαιδευτικό υλικό µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί και µέσα στην ίδια τη σχολική τάξη κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, 
ενεργοποιώντας διδακτικούς τρόπους πρωτόγνωρους για την εκπαιδευτική διαδικασία. 
(Σύγχρονη Εκπαίδευση). Η δυνατότητα αυτή όµως προϋποθέτει ριζική αναµόρφωση της 
φιλοσοφίας ύπαρξης και λειτουργίας του ελληνικού σχολείου και µία σειρά ενεργειών, όπως 
η κατοχή προσωπικού φορητού υπολογιστή από κάθε µαθητή, η ασύρµατη πρόσβαση στο 
διαδίκτυο, η ύπαρξη βιντεοπροβολέα και οθόνης προβολής σε κάθε τάξη, τεχνολογικά µέσα 
δηλαδή που για το ελληνικό σχολείο αποτελούν δυστυχώς σήµερα επιστηµονική φαντασία.  
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
 
Οι περισσότεροι από µας, «οι νυν ετι όντες µάλιστα εν τη καθεστηκυία ηλικία» λάβαµε την 
εκπαίδευση και την κατάρτισή µας σε εποχές, όπου ο Νευροµάντης του Gibson ανήκε στο 
λογοτεχνικό είδος της επιστηµονικής φαντασίας και οι υπολογιστές φάνταζαν ένα ακόµη 
καπρίτσιο µιας περίεργης εποχής. Σήµερα η φαντασία του παρελθόντος αποτελεί σε µεγάλο 
βαθµό πραγµατικότητα και για τη δουλειά µας προβάλλουν επιτακτικά δύο βασικές 
ανάγκες: 1. Η ψηφιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού. 2. Η γνώση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνιών, όπως αυτές εµφανίζονται µέσα στα γενικά πλαίσια της 
ηλεκτρονικής µάθησης (e-learning).  
1. Ως ̟ρος την ψηφιο̟οίηση του υλικού έχουµε να ̟αρατηρήσουµε τα εξής: 

α. Η ψηφιοποίηση αφορά το πέρασµα εργασιών, ασκήσεων, κειµένων και 
σχεδιαγραµµάτων στον Η/Υ, τη µετατροπή δηλαδή των χειρογράφων σηµειώσεων ή 
των κειµένων πάνω στα οποία θα εργαστούµε, σε υλικό που µπορεί να υποστεί ποικίλες 
παρεµβάσεις, διαµορφώσεις, προσθαφαιρέσεις, αναδιατυπώσεις. Το πλεονέκτηµα της 
ψηφιακής µετατροπής έγκειται στο ότι το περιεχόµενο της δουλειάς µας αποκτά ένα 
µόνιµο και ταυτόχρονα αενάως αναδιαµορφωνόµενο χαρακτήρα, γίνεται δυναµικό 
στοιχείο που προσαρµόζεται κάθε φορά στις διδακτικές µας ανάγκες. Από την άποψη 
αυτή ολοένα και περισσότεροι συνάδελφοι σήµερα γνωρίζουν να χειρίζονται 
προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου (Word) ή και παρουσίασης επιφανειών εργασίας 
(Powerpoint).  
β. Το εκπαιδευτικό υλικό µπορεί να είναι είτε πρωτότυπο, να εξαρτάται δηλαδή από την 
επιστηµονική κατάρτιση, τις διδακτικές ανάγκες και τη δηµιουργικότητα του καθενός  
είτε να βρίσκεται αναρτηµένο σε επίσηµες ιστοσελίδες, όπως αυτές του Υπουργείου 
Παιδείας και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, σε ιστοσελίδες συναδέλφων από διάφορους 
εκπαιδευτικούς χώρους ή και στις ηλεκτρονικές εκδόσεις εφηµερίδων και περιοδικών.  
γ. Εντοπίζονται ωστόσο αρκετές δυσκολίες:  

i) το δηµοσιευµένο υλικό για τη Νεοελληνική Γλώσσα, κυρίως στις επίσηµες 
ιστοσελίδες του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας 
και του Πανελλήνιου ∆ίκτυου Σχολείων αναπαράγει τις περισσότερες φορές σε 
ψηφιακή µορφή το υλικό των σχολικών βιβλίων, που είναι ήδη γνωστά και σε χρήση 
από τους συναδέλφους. Επιπλέον, είναι κάποτε απαγορευτικό στην αντιγραφή και 
αναδιαµόρφωση, καθώς είναι επεξεργασµένο σε γραµµατοσειρές Mac, που δεν είναι 
διαδεδοµένες σε γνώση και χρήση  
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ii) Το δηµοσιευµένο εκπαιδευτικό υλικό, είτε των επίσηµων φορέων εκπαίδευσης 
είτε των ιδιωτών που προβάλλουν το έργο τους στο διαδίκτυο είναι εξαιρετικά 
φτωχό και χαρακτηρίζεται από έλλειψη πλουραλισµού και φαντασίας στις διδακτικές 
προτάσεις  
iii) Τέλος, το δηµοσιευµένο από ιδιωτικούς φορείς (µεµονωµένα άτοµα, 
φροντιστήρια, εφηµερίδες κ.λπ) υλικό εξυπηρετεί κυρίως λόγους προβολής, γι’ αυτό 
και δεν είναι πάντα ούτε ελεύθερο προς χρήση ούτε αξιοποιήσιµο, όπως για 
παράδειγµα όταν αποτελεί αρχείο εικόνας  jpg. Υπάρχουν βέβαια πάντα και οι 
σπάνιες ευγενείς περιπτώσεις ανθρώπων που παρέχουν τη δουλειά τους ανοιχτή προς 
χρήση, κρίση και αξιοποίηση. Όµως σ’ αυτή την ιστορία ανάρτησης και 
δηµοσίευσης της προσωπικής εργασίας του καθενός στο διαδίκτυο, ώστε να είναι 
διαθέσιµη αυτή στον καθένα, ανακύπτουν και ζητήµατα προστασίας πνευµατικών 
δικαιωµάτων που εγείρουν δικαιολογηµένα επιφυλάξεις και προβληµατισµό.  

δ. Και βέβαια, στο ζήτηµα της ψηφιακής µετατροπής υπάρχει πάντα η πολύτιµη 
συνεισφορά του προγράµµατος οπτικής αναγνώρισης χαρακτήρων OCR, το οποίο 
ανιχνεύει γνωστές τυπωµένες γραµµατοσειρές από αρχεία εικόνας jpg και µε πληρότητα 
90% µετατρέπει σε κείµενο στον υπολογιστή το κείµενο που διάβασε. Έτσι σε 
συνδυασµό µε τη χρήση ενός σαρωτή (scanner) είναι δυνατόν να µετατραπούν 
φωτοτυπηµένες σελίδες (όχι χειρόγραφες) ή σελίδες ενός βιβλίου σε κείµενο στο word, 
γεγονός που µε µικρό κόπο, ανοίγει µεγάλους  δρόµους για την αξιοποίηση κάθε είδους 
κειµένων στο µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας.   

2. Ως ̟ρος τη γνώση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Ε̟ικοινωνιών υ̟άρχουν οι 
ακόλουθες ̟αρατηρήσεις:  

α. Είναι γεγονός ότι οι εφαρµογές και οι δυνατότητες των Η/Υ εξελίσσονται µε ρυθµούς 
πολύ πιο γρήγορους από αυτούς που ένας µέσος άνθρωπος µπορεί να φανταστεί, να 
κατανοήσει και να αφοµοιώσει. Κατά κανόνα αυτοί που το επάγγελµα και οι 
αντικειµενικές τους ενασχολήσεις έχουν άµεση ή έµµεση σχέση µε την τεχνολογία, 
διαθέτουν και περισσότερα γνωστικά εργαλεία, για να προσλάβουν και να 
χρησιµοποιήσουν αυτή την τεχνολογία προς όφελός τους. Ο φιλόλογος όµως; Εξ 
αντικειµένου ασχολείται µε γνωστικά αντικείµενα που είτε βρίσκονται σε απόσταση από 
το τεχνολογικό εποικοδόµηµα είτε ίστανται κριτικά έως και εχθρικά προς αυτό. Για 
τους εκπαιδευτικούς λοιπόν των ανθρωπιστικών σπουδών η προσπάθεια για εξοικείωση 
µε τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών είναι περισσότερο δύσκολη, πρώτον 
γιατί το εργασιακό αντικείµενό τους λίγη σχέση έχει µε τις εξελίξεις και τα θαύµατα της 
τεχνολογίας, δεύτερον γιατί είναι οι µόνοι που έχουν αποµείνει -και σωστά- να 
εκφράζουν επιφυλάξεις για το ντελίριο της τεχνικής εξέλιξης και τρίτον γιατί 
εξακολουθούν να καταδιώκονται από κυκλικά αυτεπιβεβαιωνόµενα στερεότυπα ως προς 
την ικανότητά τους για αφοµοίωση της τεχνικής γνώσης. Το γεγονός αυτό οδηγεί 
κάποτε την ειδικότητά µας σε µια τεχνοφοβική αντίληψη του κόσµου, της εργασίας και 
του έργου µας. Η εξοικείωση λοιπόν είναι δύσκολη, αλλά όχι και ανέφικτη.  
β. Είναι επίσης γεγονός ότι οι µαθητές µας είναι συχνά πολύ πιο ενηµερωµένοι και 
εξοικειωµένοι στα νέα προγράµµατα και τις καινοτοµίες ή τις δυνατότητες των 
πληροφοριακών συστηµάτων, απ’ ότι εµείς οι ίδιοι. Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι η 
θεώρησή τους για τον κόσµο, η αντίληψή τους για τη γλώσσα και τα συµβολικά, 
γνωστικά ή αξιακά φορτία που αυτή µεταφέρει παρουσιάζει ολοένα και µεγαλύτερη 
διαφοροποίηση από την ανθρωπιστική θεώρηση του κόσµου και τη γνώση, που 
καλούµαστε να τους µεταδώσουµε. Έτσι είναι δυσθεώρητη κάποτε η απόσταση που 
πρέπει να καλύψουµε, για να τους προσεγγίσουµε µέσα στην τάξη. ∆εν µιλάµε την ίδια 
γλώσσα και κινδυνεύουµε να καταγραφούµε ως γραφικοί, από το γεγονός ότι δεν έχουµε 
ιδέα για τα προφίλ στο Hi5, δεν κάναµε post στο blog κανενός, δεν είµαστε σε κανενός 
το facebook και δεν ζούµε σαν Έλληνες Κροίσοι µε 9 γράµµατα στο second life, στην 
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εικονική δηλαδή πραγµατικότητα µιας δεύτερης ζωής. Για µας, εξακολουθεί να ισχύει 
µελαγχολικά ότι ‘‘όσο κι αν κανείς προσέχει / όσο κι αν το κυνηγά… / δεύτερη ζωή 
δεν έχει’’. Σε ποια γλώσσα θα τους µιλήσουµε λοιπόν για τη γλώσσα και πώς θα είµαστε 
επιπλέον πειστικοί στο λόγο µας; 
γ. Οι ρυθµοί εξέλιξης και ανάπτυξης στο χώρο των εφαρµογών της πληροφορικής 
δηµιουργούν προϋποθέσεις ενός ιδιότυπου τεχνολογικού αναλφαβητισµού, για όποιον 
δεν τις παρακολουθήσει και δεν τις εντάξει γρήγορα µέσα στο εργασιακό γίγνεσθαι, 
αλλά και στη σφαίρα της ιδιωτικής του ζωής. Αυτή η κοπιαστική αναγκαιότητα διαρκούς 
αναπροσαρµογής απαιτεί θυσίες µέσα στον ατοµικό χωρόχρονο του καθενός, δηλαδή 
επιπρόσθετη µάθηση, η οποία δεν είναι πάντα εφικτή από την άποψη του χρόνου ούτε 
βεβαίως και αµειβόµενη ως εκ των πραγµάτων επιµόρφωση. Απαιτείται λοιπόν 
εγρήγορση, θέληση, πείσµα, κόπος και χρόνος που δεν είναι πάντα διαθέσιµα ούτε και 
άµεσα ανταµειβόµενα. Το κάνει κανείς απλώς για τον εαυτό του, για τη σταδιακή 
βελτίωση της δουλειάς του, για την επάρκεια προς τους µαθητές του.   
δ. Το µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας είναι εκ φύσεως από τα πλέον δύσκολα σε 
διδασκαλία και αξιολόγηση µαθήµατα, από την άποψη ότι εµπλέκονται ταυτόχρονα σ’ 
αυτό πολλοί παράγοντες σύλληψης και έκφρασης των σκέψεων, περίπλοκες δοµές της 
σκέψης και του λόγου, διανοητικές δεξιότητες πέρα από εργαλειακές και τυποποιηµένες 
λογικές. Με άλλα λόγια πρόκειται για µάθηµα που δεν µπορεί να αντικειµενοποιηθεί 
παρά µόνο σε συγκεκριµένα πεδία του, απαιτεί συνεχή παρουσία της εµπειρίας και της 
άσκησης και προϋποθέτει τη διαρκή αλληλεπίδραση καθηγητή – µαθητή. Πώς λοιπόν 
µπορούν οι ΤΠΕ να ικανοποιήσουν αποτελεσµατικά όλες αυτές τις πολύπλοκες ανάγκες;     

 

∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

 
Για την αξιοποίηση των ΤΠΕ υπάρχουν από την πλευρά των µαθητών οι εξής βασικές 

προϋποθέσεις:  
α. να διαθέτουν προσωπικό Η/Υ,  
β. να έχουν στοιχειώδεις γνώσεις στο χειρισµό Η/Υ και  
γ. να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο.  

Μπορεί κανείς να διατυπώσει εδώ την ένσταση ότι ίσως δεν έχουν όλοι οι µαθητές την 
οικονοµική δυνατότητα για αγορά Η/Υ ή χρόνου πρόσβασης στο διαδίκτυο και ότι αυτή η 
αδυναµία ακυρώνει εν τη γενέσει της κάθε προσπάθεια άρθρωσης µιας εναλλακτικής 
διδασκαλίας. Θα παρατηρήσουµε όµως από την πλευρά µας ότι µε δεδοµένες τις 
οικονοµικές δυνατότητες µιας µέσης οικογένειας, η ανταπόκριση στις ανάγκες και τους 
στόχους του καθενός εξαρτάται από τις προτεραιότητες που θέτει ο καθένας στη ζωή του, 
όπως για παράδειγµα η αγορά ενός κινητού 300 ή 500 ευρώ, και ότι είναι αυτή ακριβώς η 
έλλειψη γνώσης πάνω στις δυνατότητες της τεχνολογίας που οδηγεί στη γενικότερη 
καθυστέρηση, την υπανάπτυξη, την κοινωνική καθήλωση, την όξυνση των όποιων 
ανισοτήτων. Ποιος όµως θα το εξηγήσει και θα το κάνει ορατό αυτό στον περιορισµένων 
οικονοµικών δυνατοτήτων µαθητή και την οικογένειά του, όπου και αν υπάρχει αυτός, παρά 
ο ίδιος ο δάσκαλος, το δυνάµει πρότυπο ζωής, µέσα από το ατοµικό του παράδειγµα και τις 
δικές του επιλογές;  

Με το κείµενο αυτό θα παρουσιαστούν κάποιες πτυχές α) της δικής µας εµπειρίας από 
τη χρήση των ΤΠΕ και β) µερικές ανιχνεύσιµες δυνατότητες που παρουσιάζονται σ’ αυτό το 
θαυµαστό καινούργιο κόσµο. Όλες µα όλες οι δυνατότητες αυτές είναι αξιοποιήσιµες τόσο 
µέσα στη σχολική τάξη, όσο και εξ αποστάσεως, σε µια ασύγχρονη πρόσβαση του µαθητή 
στα αντικείµενα της γνώσης, αυτή τη φορά από το σπίτι του. 
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Α. ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΑΣΕΑ 
 
Όλα ξεκίνησαν από το λογισµικό ανοικτού κώδικα Dokeos που είχε ως βασική φιλοσοφία 
την εναπόθεση συγκεκριµένων µορφών εκπαιδευτικού υλικού σε κάποιον δικτυακό χώρο, 
την πρόσβαση των µαθητών στο υλικό αυτό, την εξ αποστάσεως εκµάθησή του και την 
αξιολόγησή τους από το διδάσκοντα, είτε µε ασκήσεις αντικειµενικού τύπου είτε µε εργασίες 
που «ανεβάζονταν» από τους εκπαιδευόµενους και διορθώνονταν από το διδάσκοντα. 
Λογισµικό ανοικτού κώδικα σηµαίνει πώς ο καθένας µπορεί να προσθαφαιρέσει σ’ αυτό 
σειρές συγκεκριµένου προγραµµατιστικού κώδικα και να το διαµορφώσει ανάλογα µε τις 
δικές του ανάγκες. Πρόκειται για µια επανάσταση: Μια µορφή γνώσης µε όλες τις 
δυνατότητές της διατίθεται ελεύθερα, µέσω του διαδικτύου, στο κοινωνικό σύνολο και αυτό 
σηµαίνει ότι δεν µπορεί να γίνει αντικείµενο αγοραπωλησίας, δεν κατέχεται αποκλειστικά 
από τους ειδικούς και ότι ο καθένας µπορεί να προσθέσει ψηφίδες γνώσης ή να επωφεληθεί 
από αυτή. Σ’ αυτό το λογισµικό έκανε παρεµβάσεις η οµάδα του καθηγητή Αθ. Μανιτσάρη 
του εργαστηρίου Πολυµέσων και Γραφικών στο Τµήµα Εφαρµοσµένης Πληροφορικής του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και δηµιούργησε το ΑΣΕΑ, το Σύστηµα Ασύγχρονης και 
Σύγχρονης Εκπαίδευσης εξ Αποστάσεως, που έχουµε την τύχη να χρησιµοποιούµε κάποιοι 
καθηγητές από το σχολείο µου, σε συγκεκριµένα µαθήµατα. Το σύστηµα υποστηρίζει την 
ελληνική γλώσσα και αυτά που µπορούν να γίνουν για το µάθηµα της ΝΕ Γλώσσας στο 
Λύκειο είναι τα εξής:   
1. Ανάρτηση υλικού µε µορφή αρχείων doc, excel, pdf, ppt, mp3, jpg, mpeg, html κ.α. Με 
άλλα λόγια η πλατφόρµα υποστηρίζει αρχεία λόγου, ήχου, εικόνας, βίντεο καθώς και 
ιστοσελίδες, όλα προσβάσιµα για τον καθένα σε ένα φιλικό περιβάλλον µε τη χρήση ενός 
φυλλοµετρητή (browser). (βλ. εικόνα 1). Έτσι ανέβηκαν και εκτέθηκαν στον εξυπηρετητή 
υπολογιστή (server)  

α. θέµατα θεωρίας στο µάθηµα της ΝΕ Γλώσσας, από τη θεωρία της παραγράφου µέχρι 
την πειθώ και το δοκίµιο (βλ. εικόνα 3) 
β. βασικές έννοιες και προβληµατικές τους, πάνω στις θεµατικές ενότητες που συναντάει 
κανείς στην Έκφραση – Έκθεση του Ενιαίου Λυκείου 
γ. κριτήρια αξιολόγησης 
δ. θέµατα πανελλαδικών εξετάσεων 
ε. υποδειγµατικά ανεπτυγµένα γραπτά δοκίµια πάνω σε συγκεκριµένα θέµατα  
ς. κείµενα υποστήριξης προς τις αντίστοιχες θεµατικές ενότητες από εφηµερίδες, βιβλία 
και περιοδικά, κείµενα ποικίλου περιεχοµένου για µια ευρύτερη αντίληψη του κόσµου. 
Η επιλογή των κειµένων έγινε µε τη λογική µιας πολυπρισµατικής θεώρησης πάνω σε 
συγκεκριµένες έννοιες ή θέµατα. Έτσι µπορεί να συναντήσει κανείς δοκίµια, άρθρα, 
επιφυλλίδες, προσωπικές στήλες δηµοσιογράφων, ποιήµατα, αποσπάσµατα πεζών 
λογοτεχνικών κειµένων και γενικά κείµενα φιλοσοφίας, επιστήµης, δηµοσιογραφίας, 
λογοτεχνίας… (βλ. εικόνα 2)    

2. ∆ηµιουργία ενός µαθήµατος Scorm (Sharable Content Object Reference Model), ενός 
δηλαδή ολοκληρωµένου πακέτου µάθησης και γνώσης, που περιλαµβάνει αρχεία λόγου, 
κείµενα, παρουσιάσεις, αρχεία ήχου και βίντεο, οργάνωση και ιεράρχηση αυτών των 
στοιχείων, ώστε κάποια από αυτά να είναι προαπαιτούµενα για τη µετάβαση στο επόµενο 
στάδιο µάθησης. Ο µαθητής θα πρέπει να περάσει ολοκληρωµένα από ένα στάδιο, πριν 
µεταβεί σε κάποιο άλλο και καταλήξει να γράψει ένα διαγώνισµα, µια έκθεση ή ένα κριτήριο 
πάνω στο θέµα που διδάχθηκε. Έτσι σε ένα µάθηµα για την καταστροφή του περιβάλλοντος 
λ.χ µπορούν να συνυπάρχουν µε καθορισµένη σειρά προβολής το κείµενο του περιοδικού 
Ecologist «Σχέδιο για την επιβίωση», άρθρα για την κατάσταση στον πλανήτη από τον 
ηµερήσιο τύπο, εικόνες από τον «κάλλιστο κόσµο» που χάνεται και εικόνες καταστροφής 
του πλανήτη, «Ο εφιάλτης της Περσεφόνης» του Μάνου Χατζιδάκι, το “Ocean Spray” των 
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Manic Street Preachers και υποβλητικές σκηνές από το παράξενο Koyanisquatsi του 
Godfrey Rezzio.  
3. Προτεινόµενες συνδέσεις (links) για τους µαθητές που αναζητούν κάτι περισσότερο: η 
µηχανή αναζήτησης Google, η ελεύθερη ανοιχτή εγκυκλοπαίδεια Βικιπαίδεια, οι 
ηλεκτρονικές εκδόσεις των εφηµερίδων, συγκεκριµένες ιστοσελίδες, αλλά και ιστολόγια, 
µπορούν να συµβάλλουν µε πρόσθετο αντλούµενο υλικό στην εµβάθυνση του γνωστικού 
αντικειµένου και να ενισχύσουν το ζήλο και την αποτελεσµατικότητα του µαθητή στην 
προσωπική έρευνα και ανακάλυψη. Οι συνδέσεις οδηγούν το µαθητή στην περιπέτεια της 
αναζήτησης και της έρευνας, δηλαδή στο να βρίσκει ο ίδιος τις πληροφορίες που χρειάζεται 
για µια άσκηση ή για κάποια δηµιουργική εργασία. Και αυτή η προσωπική αναζήτηση, το 
πώς να ψάχνει, πού να ψάχνει και µε ποια κριτήρια, ίσως να είναι το σπουδαιότερο 
ζητούµενο στη διαδικασία αυτή.   
4. Ύπαρξη on-line δοκιµασιών και διαγωνισµάτων, µε τα οποία επιτυγχάνεται η hic et nunc  
αυτοαξιολόγηση των µαθητών, ως προς το ποσοστό αφοµοίωσης της γνώσης. Γνωρίζουµε 
όλοι πλέον ότι η προσπάθεια µιας αντικειµενικότερης αξιολόγησης στο µάθηµα της 
Γλώσσας έφερε ασκήσεις αντικειµενικού τύπου στη θεωρία και το λεξιλόγιο, την οµάδα Β 
δηλαδή των κριτηρίων αξιολόγησης. Έτσι µε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, σωστού-
λάθους, αντιστοίχησης και συµπλήρωσης κενού µπορούν κάλλιστα να ελεγχθούν οι γνώσεις 
των µαθητών σε µια σειρά θεωρητικών αντικειµένων όπως τα ακόλουθα: 

α. Εύρεση τρόπων πειθούς  
β. Εύρεση µέσων πειθούς (λέξεις – κλειδιά) 
γ. Συλλογιστική πορεία σε µια παράγραφο, ένα επιχείρηµα κ.λπ 
δ. Εγκυρότητα, αλήθεια, ορθότητα ενός επιχειρήµατος 
ε. Ανεύρεση των δοµικών στοιχείων της παραγράφου 
ς. Τρόπος ανάπτυξης των παραγράφων (βλ. εικόνα 4) 
ζ. Χρήση ενεργητικής - παθητικής φωνής 
η. Ερµηνεία λέξεων 
θ. Συνώνυµα 
ι. Αντώνυµα 
ια. Ανίχνευση των τρόπων συνοχής του κειµένου (διαρθρωτικές λέξεις κτλ) 
ιβ. Αντικατάσταση λέξεων του κειµένου µε άλλες ισοδύναµες 

Υπάρχει επιπλέον στις ασκήσεις αυτές η δυνατότητα εµφάνισης συµβουλευτικών σχολίων 
του καθηγητή, ως προς τις σωστές και τις λάθος επιλογές, ώστε ο µαθητής να καθοδηγηθεί 
στη σωστή επιλογή.  
Η εµπειρία µάλιστα δείχνει ότι οι µαθητές βλέπουν τα συγκεκριµένα διαγωνίσµατα σαν 
παιχνίδι και επιζητούν την ανανέωση ή τον πολλαπλασιασµό τους, µε ρυθµούς πολύ πιο 
γρήγορους, από αυτούς που µπορεί να διαθέτει ο διδάσκων για την εξεύρεση του υλικού του.  
5. Ο καθηγητής µπορεί να οργανώσει µε τη χρήση ανακοινώσεων ή µε την αποστολή 
µηνύµατος ηλεκτρονικού ταχυδροµείου τον προγραµµατισµό του µαθήµατος, τις 
υποχρεώσεις των µαθητών του, τα διαγωνίσµατα που θα γραφούν και γενικά να καθορίσει 
ένα ελεγχόµενο, ως προς τους χρόνους συµµετοχής των µαθητών, χρονοδιάγραµµα της 
συλλογικής δραστηριοποίησης που απαιτεί ένα µάθηµα 
6. Οι µαθητές µπορούν να «ανεβάσουν», να παραδώσουν δηλαδή στον καθηγητή σε 
ψηφιακή µορφή τις εργασίες που τους έχουν ανατεθεί. Το κοµµάτι αυτό είναι ιδιαίτερα 
χρήσιµο στη δηµιουργία και την αξιολόγηση περίληψης, τη συγγραφή έκθεσης, την 
απάντηση ερωτήσεων ερµηνείας και ανάπτυξης κ.λπ. Ο καθηγητής λαµβάνει γνώση µόνο 
αυτός, µπορεί εξατοµικεύσει τη διόρθωση ή να ανακοινώσει προς όλους τις σωστές 
απαντήσεις.  
7. Στη διδασκαλία της περίληψης µπορεί να χρησιµοποιηθεί η τεχνική του ενός µαθήµατος 
µε πολλές σελίδες. Ο καθηγητής καθοδηγεί και προτείνει, ο µαθητής ακολουθεί, συγκρίνει 
και αυτοελέγχεται: σε µια πρώτη σελίδα δίνεται από τον καθηγητή το κείµενο µε 



 9 

αριθµηµένες τις παραγράφους, σε µια δεύτερη υπογραµµίζονται τα βασικά σηµεία του 
κειµένου καθώς και οι τρόποι µε τους οποίους επιτυγχάνεται η συνοχή του, σε µια τρίτη 
σελίδα καταγράφονται οι προτεινόµενοι πλαγιότιτλοι κατά παράγραφο ή ευρύτερη ενότητα 
και σε µια τέταρτη προβάλλεται η σύνθεση των πλαγιοτίτλων και η προτεινόµενη τελική 
περίληψη. Ο µαθητής δουλεύει στο δικό του περιβάλλον Word και συγκρίνει τις δικές του 
κινήσεις-αποκρίσεις σε σχέση µε την υποδειγµατική διδασκαλία. Ερωτήσεις, απορίες και 
διευκρινήσεις µπορούν να δοθούν είτε µέσα στην τάξη είτε µε τους άλλους τρόπους 
επικοινωνίας που προβλέπονται στην πλατφόρµα.  

Αυτά είναι τα βασικά. Υπάρχουν βέβαια και άλλα, όπως η δηµιουργία οµάδων χρηστών 
που συνεργάζονται σε µία οµαδική εργασία, η ύπαρξη συζητήσεων σε «δωµάτια διαλόγου» 
πάνω σε συγκεκριµένα θέµατα, η επικοινωνία καθηγητή – µαθητή σε φυσικό χρόνο, η 
εξαγωγή συνολικών στατιστικών στοιχείων σχετικά µε την πρόσβαση σε συγκεκριµένα πεδία, 
καθώς και η εξατοµίκευση της πρόσβασης µέσα από τη δηµιουργία κωδικού για τον κάθε 
µαθητή. Όλα αυτά βέβαια σε µία προσπάθεια -διερευνώµενης ακόµη αποτελεσµατικότητας- 
να συνεχιστεί µε άλλα µέσα η αλληλεπίδραση δασκάλου - µαθητή και να τονωθεί η 
διαλεκτικότητα, η κοινωνικότητα, η επικοινωνιακή αποτελεσµατικότητα του τελευταίου.  

Να προσθέσουµε εδώ ότι κάποιες από τις δυνατότητες του ΑΣΕΑ χρησιµοποιούνται 
και στο χώρο του e-learning που υπάρχει στην ιστοσελίδα του σχολείου µου. Έτσι όλοι οι 
συνάδελφοί µου µπορούν να ανεβάσουν εκπαιδευτικό υλικό για το µάθηµά τους, υλικό που  
λειτουργεί συµπληρωµατικά, µόνιµα και προεκτατικά προς το περιεχόµενο του µαθήµατος 
που διδάχθηκε στην τάξη. Στο δικτυακό τόπο της ιστοσελίδας αναρτώνται ερωτήσεις 
αντικειµενικού τύπου on line, διαγωνίσµατα, θέµατα εξετάσεων, στα οποία µπορούν να 
έχουν πρόσβαση οι µαθητές µας µε τη χρήση συγκεκριµένων κωδικών.    
 

Β. Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ MOODLE 
 
Παρόµοιες δυνατότητες µε το ΑΣΕΑ προσφέρει και η πλατφόρµα Moodle, η οποία 
διατίθεται ελεύθερα στο διαδίκτυο, υποστηρίζεται από ελληνική κοινότητα χρηστών και 
µπορεί να αποτελέσει ένα ικανοποιητικότατο εργαλείο Ασύγχρονης κυρίως, αλλά και 
Σύγχρονης εκπαίδευσης για κάθε διδάσκοντα. Η πλατφόρµα Moodle άρχισε να 
χρησιµοποιείται εδώ και ενάµιση περίπου χρόνο στην Ελλάδα, κυρίως από κάποια 
Πανεπιστηµιακά και Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, ελάχιστα όµως από 
εκπαιδευτικούς και σχολεία της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Η έλλειψη πληροφόρησης 
σχετικά µε τις δυνατότητές της, η σχετική δυσκολία στην εγκατάστασή της -κυρίως για τους 
µη ειδικούς, καθώς και επιφυλακτική ή τεχνοφοβική στάση απέναντι στην βασισµένη στους 
υπολογιστές και το διαδίκτυο εκπαίδευση δεν επέτρεψαν την ευρεία διάδοσή της ως 
εκπαιδευτικού εργαλείου. Πάντως µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε ατοµικά από συναδέλφους, 
δηµιουργώντας δικτυακούς χώρους και τάξεις µαθητών για τα µαθήµατά τους είτε από 
ολόκληρες σχολικές µονάδες για τα µαθήµατα του κάθε εκπαιδευτικού ξεχωριστά, πράγµα 
που είναι και το ευκολότερο. Με ελάχιστη ή κάποτε και µε ανύπαρκτη δαπάνη µπορεί ένας 
διευθυντής σχολείου και µε τη συνεργασία των συναδέλφων της πληροφορικής να οργανώσει 
µία πλατφόρµα µαθηµάτων για το σχολείο του, να εκπαιδεύσει τους εκπαιδευτικούς στη 
διαχείριση του περιεχοµένου των µαθηµάτων τους και τους µαθητές στη χρήση της 
συγκεκριµένης πλατφόρµας και έτσι να αυξήσει, τουλάχιστον από την άποψη των 
δυνατοτήτων, το επίπεδο και την ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης στο σχολείο του.  
Πληροφορίες για την εγκατάσταση και χρήση της εν λόγω πλατφόρµας παρέχονται στις 
ακόλουθες διαδικτυακές διευθύνσεις: 

1. Ελληνική Κοινότητα υποστήριξης του moodle µε οδηγίες και απαντήσεις πάνω σε 
συγκεκριµένα προβλήµατα εγκατάστασης, οργάνωσης, χρήσης, αξιοποίησης του 
http://moodle.org/course/view.php?id=49  
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2. Πλήρης οδηγός για τη χρήση του moodle από εκπαιδευτές και εκπαιδευόµενους      
http://e-learning.sch.gr/  

3. Συνοπτικός οδηγός χρήσης της πλατφόρµας ασύγχρονης τηλε- εκπαίδευσης 
Moodle για τον καθηγητή, από το Πανεπιστήµιο Κρήτης 
http://elearn.uoc.gr/moodle/mod/resource/view.php?id=132  

4. Πλήρης οδηγός χρήσης της πλατφόρµας για τον καθηγητή 
http://elearn.uoc.gr/moodle/mod/resource/view.php?id=43  

5. Συνοπτικός Οδηγός Χρήσης του Moodle για το Φοιτητή (Πανεπιστήµιο Κρήτης) 
http://elearn.uoc.gr/moodle/mod/resource/view.php?id=133  

6. Πλήρης οδηγός χρήσης για το µαθητή 
http://elearn.uoc.gr/moodle/mod/resource/view.php?id=42 

Κάποιες από τις γενικές δυνατότητες της συγκεκριµένης πλατφόρµας, οι οποίες φυσικά 
µπορούν να προσαρµοστούν στο µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας κατά το πρότυπο του 
ΑΣΕΑ, είναι ενδεικτικά οι ακόλουθες:  
1. Κλειδί εγγραφής: Η χρήση του κλειδιού εγγραφής εµποδίζει την είσοδο ανεπιθύµητων 
χρηστών σε κάποιο µάθηµα. Ο εκπαιδευτής ορίζει το κλειδί εγγραφής το οποίο το προωθεί 
µόνο στους µαθητές που θέλει να εγγραφούν στο µάθηµα του.  
2. ∆ιαµόρφωση ̟εριβάλλοντος Moodle: Ο εκπαιδευτής µπορεί να µετακινήσει τα 
διάφορα µενού, να τα κρύψει, να τα προσθέσει ή να τα αφαιρέσει.     
3. ∆ηµιουργία κατηγοριών, υ̟οκατηγοριών και µαθηµάτων: Ο εκπαιδευτής µπορεί να 
εντάξει το µάθηµα του σε µια κατηγορία ή υποκατηγορία µαθηµάτων που ακολουθούν µια 
λογική σειρά. 
4. Προσθήκη νέου µαθήµατος: Ο εκπαιδευτής µπορεί να δηµιουργήσει ένα νέο µάθηµα, 
το οποίο µπορεί να έχει εβδοµαδιαία µορφή, θεµατική ή κοινωνική µορφή, όπως ένα 
κοινωνικό φόρουµ συζητήσεων. (βλ. εικόνα 5) 
5. ∆υνατότητα χρήσης του βοηθού του moodle σε κάθε σχεδόν ενέργεια: Εύκολη 

πρόσβαση µέσω του εικονιδίου του ερωτηµατικού    
6. ∆ιαχείριση Μαθήµατος – Κατάσταση ε̟εξεργασίας: Ο εκπαιδευτής µπορεί µέσω τις 
κατάστασης επεξεργασίας να προσθέσει δραστηριότητες και πηγές στο µάθηµα του και να 
τις διαχειριστεί. Μπορεί να αλλάξει την σειρά των δραστηριοτήτων που έχει προσθέσει ή να 
τις µετακινήσει σε άλλη ενότητα. Μπορεί να κρύψει µια δραστηριότητα από τους µαθητές ή 
να την διαγράψει.  
7. Προσθήκη - Αφαίρεση Μ̟λοκ: Τα διαθέσιµα µπλοκ είναι το Ηµερολόγιο, οι 
Συνδεδεµένοι Χρήστες, η Σύνοψη µαθήµατος, οι Εβδοµάδες, τα Προσωπικά Μηνύµατα, τα 
Άτοµα, οι ∆ραστηριότητες, η ∆ιαχείριση, τα Μαθήµατα, οι πρόσφατες ∆ραστηριότητες, τα 
Επικείµενα γεγονότα, τα τελευταία Νέα και η Αναζήτηση. 
8. Μ̟λοκ Προσω̟ικών Μηνυµάτων: Οι εκπαιδευτές µπορούν να επικοινωνήσουν µεταξύ 
τους ή µε κάποιον µαθητή  αποστέλλοντας µηνύµατα στο άτοµο που τους ενδιαφέρει. 
Μοιάζει µε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, µόνο που εδώ η µεταφορά µηνυµάτων γίνεται 
µέσω του Moodle. 
9. Μ̟λοκ ∆ιαχείρισης: Για την γενική διαχείριση του µαθήµατος προσφέρονται διάφορες 
επιλογές στον εκπαιδευτή, όπως επεξεργασία, ρυθµίσεις, administrators, users, αντίγραφο 
ασφαλείας, επαναφορά, κλίµακες, βαθµοί, Αρχεία καταγραφής, Αρχεία, Βοήθεια και Οµάδα 
συζητήσεων εκπαιδευτών. 
10. Βαθµοί: Εµφάνιση λίστας µε όλους τους µαθητές και τις βαθµολογίες τους στις 
δραστηριότητες του µαθήµατος. Μπορεί να γίνει αποθήκευση της βαθµολογίας όλων των 
µαθητών σε µορφή  Excel ή αποθήκευση σε µορφή απλού κειµένου. 
11. Αρχεία καταγραφής: Τα αρχεία καταγραφής αποτελούν αρχεία στα οποία 
καταγράφονται οι διάφορες ενέργειες που γίνονται στο µάθηµα. Μπορεί να γίνει γρήγορη 
αναζήτηση στα αποθηκευµένα αρχεία καταγραφής  του µαθήµατος µε βάση κάποιον 
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συµµετέχοντα, την ηµεροµηνία του αρχείου και της δραστηριότητας. Επίσης µπορεί να 
εµφανιστεί µια λίστα µε τα πιο πρόσφατα αρχεία.  
12. Αρχεία: Λίστα των αρχεία που αφορούν το µάθηµα, τα οποία µπορείτε να 
µετονοµαστούν, να διαγραφούν, να µετακινηθούν σε άλλο φάκελο και να συµπιεστούν.  
13. Πηγές – Πόροι: Ο εκπαιδευτής µπορεί να προσθέσει εκπαιδευτικό υλικό ή 
πληροφορίες για το µάθηµα. Αυτά µπορεί να είναι προκαθορισµένα αρχεία που έχουν 
«φορτωθεί» στο µάθηµα, σελίδες επεξεργασµένες απευθείας στο Moodle ή εξωτερικές 
ιστοσελίδες δηµιουργηµένες για να αποτελούν µέρος αυτού του µαθήµατος. 
14. Books: Το βιβλίο αποτελεί ένα εκπαιδευτικό υλικό που αναπτύσσεται σε πολλαπλές 
σελίδες. Είναι σαν να διαβάζετε ένα βιβλίο στο διαδίκτυο. Το βιβλίο µπορεί να χωρίζεται σε 
κεφάλαια και υποκεφάλαια. Οι µαθητές µπορούν µόνο να δουν το βιβλίο και δεν µπορούν 
να επέµβουν στην δηµιουργία του.  
15. Άσκηση: Ο εκπαιδευτής µπορεί να αναθέσει ασκήσεις (έκθεση, αναφορά, παρουσίαση) 
στον µαθητή. ∆ίνεται η δυνατότητα στους µαθητές να αξιολογήσουν µόνοι τους την άσκηση 
πριν την υποβάλλουν στο εκπαιδευτή. Ο εκπαιδευτής µπορεί να δώσει ανατροφοδότηση 
στον µαθητή και να του ζητήσει να βελτιώσει την άσκηση του και να την υποβάλλει εκ νέου. 
Ο βαθµός που θα πάρει ο µαθητής για την άσκηση, είναι ένας συνδυασµός του πόσο καλή 
ήταν η άσκηση και πόσο σωστή ήταν η βαθµολόγηση που έδωσαν στον εαυτό τους για την 
άσκηση αυτή.   
16. Λεξικό όρων: Μπορεί να δηµιουργηθεί και να διατηρηθεί ένας κατάλογο ορισµών, 
όπως σ’ ένα λεξικό. Το κάθε µάθηµα µπορεί να έχει ένα βασικό και πολλά δευτερεύοντα 
γλωσσάρια. Στο γλωσσάριο µπορούν να προσφέρουν και οι µαθητές καταχωρώντας 
εγγραφές στα δευτερεύοντα γλωσσάρια, τις οποίες µπορούν να επεξεργαστούν ή να 
διαγράψουν. Τις εγγραφές αυτές ο εκπαιδευτής µπορεί να τις επεξεργαστεί, να τις διαγράψει 
ή να τις µεταφέρει στο βασικό γλωσσάριο. Είναι επίσης εφικτό να δηµιουργηθούν αυτόµατα 
σύνδεσµοι σε αυτούς τους ορισµούς µέσα από τα µαθήµατα.  
17. ∆οκιµασίες – τέστ: Ο εκπαιδευτής µπορεί να σχεδιάσει και να δηµιουργήσει τεστ, που 
να περιέχουν ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, σωστό-λάθος και ερωτήσεις µε σύντοµες 
απαντήσεις. Αυτές οι ερωτήσεις φυλάσσονται σε µια κατηγοριοποιηµένη βάση δεδοµένων 
και µπορούν να ξαναχρησιµοποιηθούν στο µάθηµα ακόµα κι ανάµεσα σε δύο µαθήµατα. 
Τα κουίζ επιτρέπουν τις πολλαπλές προσπάθειες. Κάθε προσπάθεια «µαρκάρεται» αυτόµατα 
και ο µαθητής µπορεί να επιλέξει αν θα δώσει βοήθεια ή αν θα δείξει τη σωστή απάντηση. 
Αυτή η ενότητα περιλαµβάνει ευκολίες βαθµολόγησης. 
 

Γ. ΙΣΤΟΛΟΓΙΑ (BLOGS) ΚΑΙ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ (SITES) 
 

Αφήσαµε τελευταίες τις περιπτώσεις ανάρτησης εκπαιδευτικού υλικού σε ένα ιστολόγιο ή 
µία ιστοσελίδα. Πρόκειται για µια εντελώς διαφορετική φιλοσοφία, που αποκλίνει τόσο από 
τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Μάθησης, όπως το ΑΣΕΑ ή το Moodle, όσο και τις πρακτικές 
της Εξ Αποστάσεως Μάθησης που εισάγει το E-learning. Εδώ το εκπαιδευτικό υλικό είναι 
εκτεθειµένο και ανοιχτό σε όλο τον Παγκόσµιο Ιστό: εκτός από τους µαθητές, ο καθένας 
µπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτό, να το δει, να το κρίνει, να το σχολιάσει, να το 
αποθηκεύσει, να το χρησιµοποιήσει και αν θελήσει και µπορεί, να το καταστρέψει. Βέβαια 
το υλικό που «ανεβάζεται» σε ένα blog ή ένα site, µπορεί να ξεφύγει από τους αυστηρά 
εκπαιδευτικούς σκοπούς και να εξυπηρετήσει µια περισσότερο ανοιχτή αντίληψη του 
εκπαιδευτικού για την παιδεία, να προβάλλει προτάσεις ζωής και θεώρησης του κόσµου, να 
διευρυνθεί ως προς το κοινό που απευθύνεται και να αποτελέσει κάλεσµα επικοινωνίας σε 
όσους θα µπουν στον συγκεκριµένο ιστότοπο. Ανάλογα µε τις ανάγκες, τα οράµατα, τη 
φαντασία και τη δηµιουργικότητα ο εκπαιδευτικός µιλάει στο blog ή το site περισσότερο ως 
άνθρωπος και λιγότερο ως φορέας εξειδικευµένης γνώσης, εκτός και αν αποφασίσει να 
στήσει µία σελίδα αυστηρά εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Πάντως οι δικτυακοί αυτοί χώροι 
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µπορούν να χρησιµεύσουν ως ανοιχτοί χώροι αποθήκευσης πολυµεσικού εκπαιδευτικού 
υλικού, που µπορεί να επιστρατεύεται και µέσα στη σχολική τάξη µε ασύρµατη πρόσβαση 
στο διαδίκτυο, µηχανές προβολής, ενισχυτές ήχου, ηχεία κ.λπ. Η δηµιουργία ενός 
ιστολογίου – blog είναι σήµερα εξαιρετικά εύκολη υπόθεση: µε εγγραφή σε κάποιον 
παροχέα τέτοιας υπηρεσίας (blogspot, wordpress, blogger κ.λπ), χρήση ενός ονόµατος για 
το blog και µε κωδικοποιηµένες, απλές για τον µη εξοικειωµένο χρήστη κινήσεις, µπορούν 
να ανεβαστούν στο δίκτυο κείµενα, εικόνες, βίντεο, αρχεία ήχου, µε όριο κάποτε στον όγκο 
των αναρτώµενων πληροφοριών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα ενός τέτοιου blog είναι το 
http://neoellines.wordpress.com, όπου σε µία -άναρχη είναι αλήθεια- προβολή 
συνυπάρχουν άρθρα, δοκίµια, ηλεκτρονικά λεξικά (ερµηνευτικό, ετυµολογικό, συνωνύµων), 
εγχειρίδιο έκθεσης για Β’ και Γ’ Λυκείου, εκπαιδευτικές – παιδαγωγικές απόψεις των 
δηµιουργών του blog, οδηγίες για τις πανελλήνιες εξετάσεις, βίντεο, ηλεκτρονικά βιβλία κ.α.  

Ως προς την ιστοσελίδα υπάρχουν πλέον προγράµµατα όπως το Frontpage των 
Windows, τα ανοιχτού κώδικα Mambo και Joomla που υποστηρίζουν πια και την ελληνική 
γλώσσα.       
Αυτά που χρειάζονται για τα λογισµικά ανοιχτού κώδικα είναι:  
α. η εγκατάσταση ενός web server π.χ Apache 2.0.52-win32-x86, αρχικά σε έναν 
προσωπικό υπολογιστή  
β. µία γλώσσα γενικού προγραµµατισµού php πχ. php-4.3.4-Win32, που επικοινωνεί µε τη 
γλώσσα html δηµιουργίας ιστοσελίδων,  
γ. µία βάση δεδοµένων π.χ. Mysqlserver-4.0.18-win και  
δ. το αντίστοιχο λογισµικό. (Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο γίνεται και η εγκατάσταση και του 
Moodle).  
Όλα τα παραπάνω διατίθενται ελεύθερα στο διαδίκτυο και το µόνο που χρειάζεται είναι, 
αφού προετοιµαστούν στο περιεχόµενο, την οργάνωση και τη µορφή σ’ έναν προσωπικό 
υπολογιστή να ανεβούν σε κάποιον server – εξυπηρετητή υπολογιστή, είτε µιας ιδιωτικής 
εταιρείας π.χ otenet, forthnet µε δαπάνη περίπου των 100 ευρώ το χρόνο είτε εντελώς 
δωρεάν σε κάποιους εξυπηρετητές όπως η Yahoo, ο Pathfinder και το Πανελλήνιο Σχολικό 
∆ίκτυο (http://www.sch.gr/),  ανάλογα πάντα µε τις ανάγκες σε όγκο δεδοµένων του 
αναρτώµενου υλικού. (βλ. εικόνα 6). 

Περισσότερες λεπτοµέρειες για τη δηµιουργία µιας ιστοσελίδας θα παρουσιαστούν 
λόγω χρόνου κάποια άλλη φορά, αν εν τω µεταξύ δεν τα έχετε µάθει µόνοι σας µέχρι τότε. 
Πάντως δράττοµαι της ευκαιρίας να κάνω εδώ µία πρόταση για όλους τους παθιασµένους 
της ανυστερόβουλης προσφοράς: ελάτε να ενώσουµε τις δυνάµεις µας και να 
δηµιουργήσουµε µια Ιστοσελίδα, µια ανοιχτή φιλολογική τράπεζα για τη γλώσσα, που θα 
ικανοποιεί τις δικές µας ανάγκες µας σε θέµατα, κείµενα, διδακτικές προτάσεις και ότι άλλο 
θα µπορούσε να χρησιµεύσει σε εµάς και τους µαθητές µας. Ανάγκες που συνειδητοποιούµε 
καθηµερινά µέσα στη σχολική τάξη και δεν µπορεί κανένα Υπουργείο και κανένας 
Ακαδηµαϊκός Όµιλος να καλύψει. Σε µια κοινωνία του do ut des µπορούν να υπάρξουν και 
άλλες προτάσεις – στάσεις ζωής, που να δείχνουν ότι δεν είναι όλα για αγορά ή πώληση. 
∆υστυχώς µέσα σε ένα κράτος όπου βασιλεύει η οµερτά των κοµµατικώς ευνοηµένων και η 
παιδεία είναι το αποπαίδι της µικροπολιτικής δεν έχουµε να περιµένουµε και πολλά από 
πάνω. Ότι καλό προκύψει πλέον θα έρθει από κάτω, από τους µαχόµενους του καθηµερινού.        
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Σε σχέση µε τις εκπαιδευτικές πλατφόρµες και τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Μάθησης εύλογα 
προκύπτουν τα ακόλουθα ερωτήµατα  
1. Τι καινούργιο κοµίζουν στην εκπαίδευση και σε τι διαφέρουν από την παραδοσιακή 
διδασκαλία µε τη βοηθητική χρήση των σηµειώσεων;  
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Απάντηση: Τα Σ∆Μ παρέχουν το εκπαιδευτικό υλικό πάντα διαθέσιµο, ανοιχτό και 
ανανεωνόµενο, προς όλους όσους θέλουν να µάθουν. Με τη λύση του δικτυακού τόπου το 
υλικό υπάρχει, ανανεώνεται, εµπλουτίζεται και περιµένει εκεί τον κάθε ενδιαφερόµενο. 
Πόσες φορές αλήθεια δεν υπήρξαν αυξηµένες ανάγκες, αιτήµατα αλλά και ιδιότυπες 
αδυναµίες από τους µαθητές µας πάνω σε ένα µάθηµα και η ανάγκη να τους δώσουµε αυτό 
το κάτι παραπάνω χάθηκε στη διαδροµή από το σπίτι στο φωτοτυπικό και από την ατζέντα 
των υποµνήσεων στην χρονική απόσταση προς το επόµενο µάθηµα;  
2. Για ποιο λόγο και µε ποιο τίµηµα ο εκπαιδευτικός να εισέλθει στη διαδικασία εκµάθησης 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών: 
Απάντηση: Με τις ΤΠΕ ο εκπαιδευτικός – φιλόλογος µιλάει µια γλώσσα οικεία ήδη σε 
πολλούς µαθητές του, διαµορφώνει µια στάση ζωής πολύ πιο κοντινή στα δεδοµένα και της 
απαιτήσεις της εποχής, έχει περισσότερες πιθανότητες να γίνει αποδεκτός στη γνώση και τις 
αξίες που κοµίζει. Από τη µια µε το υλικό που προβάλλει και υπερασπίζεται και από την 
άλλη µε την εν γένει τεχνοφιλική του στάση, συµβάλλει στον εξανθρωπισµό των 
τεχνολογικών µέσων και το ακόµη σηµαντικότερο: µετατρέπει µία παιχνιδοµηχανή, όπως 
είναι κατ’ ουσία ο ηλεκτρονικός υπολογιστής σε παράγοντα πολυµεσικής µάθησης. 
Ουσιαστικά επαναφέρει τη διαδικασία της γνώσης σε διαδικασίες παιχνιδιού. Αν έχει χαθεί 
κάτι σήµερα από την προσπάθειά µας, είναι η χαρά της µάθησης  και το παιχνίδι της 
γνώσης.  
3. Αξίζει τελικά ο κόπος; Υπάρχουν ευνοϊκά αποτελέσµατα και θετικές κρίσεις πάνω στη 
χρήση των Νέων Τεχνολογιών; 
Απάντηση: Τα στατιστικά στοιχεία από την ελεύθερη είσοδο των µαθητών στην πλατφόρµα, 
από το «κατέβασµα» του εκπαιδευτικού υλικού και των αρχείων, αλλά και τις απαντήσεις 
τους σε ερωτηµατολόγιο που του έχει δοθεί είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικά. Σε µια γενική 
εκτίµηση που έχουν οι µαθητές για την πλατφόρµα του ΑΣΕΑ ένα 83% θεωρεί ότι είναι 
καλό ή πολύ καλό (Μανιτσάρης, Παυλίδης, Πέρδος, Μποµπόλη 2007). Ακόµη, σύµφωνα 
µε την ακαδηµαϊκή έρευνα Sloan, 3,5 εκατοµµύρια φοιτητές στις Ηνωµένες Πολιτείες 
µετείχαν µέχρι το τέλος του 2006 σε διαδικασίες ηλεκτρονικής µάθησης και δήλωναν εξίσου 
ικανοποιηµένοι µε τις on-line τάξεις, όπως στις παραδοσιακές.  
(πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/E-learning) 
4. Προσφέρουν κάτι ουσιαστικό στην αγωνία παροχής του εκπαιδευτικού έργου ή 
αποτελούν απλώς µια ψευδο-Αµερική πάνω στην οποία θα χτιστούν καριέρες, µεταπτυχιακά 
και διδακτορικά, µια νέα θρησκεία που θα υποστηρίξουν φανατικά οι νεοφώτιστοι;  
Απάντηση: Το ουσιαστικό των ΤΠΕ είναι ότι ως κάτι καινούργιο ανανεώνουν το ενδιαφέρον 
της εκπαίδευσης τόσο για τους διδάσκοντες όσο και για τους διδασκοµένους, δηµιουργούν  
καινούργια κίνητρα για τους µεν και τους δε και δεν θα ήµαστε καθόλου κοινότοποι αν 
λέγαµε ότι ισχύει έως κεραίας η φράση του Marshall Mc Luhan ότι «το µέσο είναι το 
µήνυµα». Οι Νέες Τεχνολογίες αποτελούν απλώς µια ηρτηµένη δυνατότητα για όσους 
θέλουν να κάνουν πιο αποτελεσµατική τη δουλειά τους και ένα πεδίο πιθανής δόξας για 
όσους βλέπουν παντού ευκαιρίες προσωπικής ανέλιξης. 
5. Είναι οι θετικές πτυχές τους περισσότερες από την ipso facto αποστασιοποίηση, 
αποπροσωποποίηση και επικοινωνιακή παγερότητα που συνεπάγεται η χρήση τους;  
Απάντηση: Η ανάδειξη του Ανθρώπου και η ουσίωση της επικοινωνίας µε τους µαθητές 
εξαρτάται σχεδόν αποκλειστικά από τη συνέπεια, τη διάθεση, τη φαντασία και τη 
δηµιουργικότητα µε τα οποία θα υποστηρίξουµε την προσπάθειά µας. Έτσι γινόταν πάντα, 
έτσι θα γίνεται και τώρα. Είναι στο χέρι µας.     
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Το νόηµα της παρέµβασης αυτής σήµερα είναι ότι από την άποψη των Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επιοινωνιών έχει φτάσει πλέον ο καιρός της απεξάρτησης από τη γνώση 
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των ειδικών της πληροφορικής και ότι πλέον ο καθένας µε ζήλο, επιµονή και υποµονή 
µπορεί να κάνει τα δικά του βήµατα για την ανανέωση του περιεχοµένου και της µορφής 
του εκπαιδευτικού του έργου. Στο διαδίκτυο και στα βιβλιοπωλεία υπάρχει πλέον επαρκής 
όγκος πληροφοριών, ώστε να αυτοεκπαιδευτεί κάποιος, εφόσον οι επίσηµοι φορείς τις 
θεσµοθετηµένης εκπαίδευσης αναπαύονται αυτάρεσκα στο νήδυµο ύπνο τους και δεν κάνουν 
τις συντονισµένες αναγκαίες κινήσεις, ώστε να εκπαιδεύσουν τους ανθρώπους τους. Το 
µήνυµα λοιπόν είναι ότι µπορεί ο καθένας να διαµορφώσει µόνος του το εργασιακό 
περιβάλλον µέσα στο οποίο θα συναντά τους µαθητές του, σε ώρες εντός και εκτός 
σχολείου, σε πραγµατικές και εικονικές τάξεις. Να φτιάξει το εργοτάξιο εξαιρετικών ιδεών, 
ευγενικών αισθηµάτων και ανθρωπιστικών αξιών εντός ή εκτός της σχολικής τάξης. 
Αυστηρές προϋποθέσεις στο άλµα αυτό είναι να διαχωρίζει κανείς α) τη διδακτική από τη 
µάθηση β) το µέσο από τη διαδικασία γ) την πληροφορία από τη γνώση.  

Πριν από χρόνια, όταν αρχίσαµε να συζητάµε για την ανάγκη, τις δυσκολίες και τις 
επιφυλάξεις εισόδου µας στις νέες τεχνολογίες, συνάδελφος µου αναρωτήθηκε τι θα κερδίσει 
σε όλα τα επίπεδα, άρα και οικονοµικά, από αυτό και γιατί εντέλει να κάνει κάτι τέτοιο.  

Σήµερα, η πρώτη απάντηση που µπορεί µε βεβαιότητα να δοθεί είναι: «για ένα 
φιλότιµο». Έτσι δεν προχωρούσαν πάντα τα πράγµατα στη χώρα αυτή;  

Η δεύτερη απάντηση έρχεται µέσα από τη φράση ενός παιδιού της φιλοσοφίας µε 
άστατα τσουλούφια, του φιλοσόφου L. Wittgenstein: «Τι θα σου πληρώσουν; Αυτά που σου 
κόστισαν».  
 

Σας ευχαριστώ 
Κ. Ν. Καρεµφύλλης 

Θεσσαλονίκη 12/07 – 02/08 
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ΕΙΚΟΝΑ 1: Το αρχικό περιβάλλον του ΑΣΕΑ, όπως το συναντάει ο διαχειριστής του 
µαθήµατος – καθηγητής. Στους µαθητές είναι ορατά µόνο τα στοιχεία που θέλει ο 
καθηγητής (σύµβολο του µατιού).  
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ΕΙΚΟΝΑ 2: Φάκελοι και υλικό διδασκαλίας µέσα στα «Έγγραφα». Οι «Ήχοι του Μήνα» 
αποτελούν δωρεά προς τους µαθητές 
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ΕΙΚΟΝΑ 3: Αρχεία pdf µε δυνατότητα ανάγνωσης, εκτύπωσης, αλλά όχι αντιγραφής, µέσα 
στο φάκελο «Θεωρία στη ΝΕ Γλώσσα» 
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ΕΙΚΟΝΑ 4: On line δοκιµασία πολλαπλής επιλογής µε µία ή περισσότερες σωστές 
απαντήσεις, στο διαγώνισµα «Τρόποι ανάπτυξης παραγράφων» 
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ΘεµατικήΘεµατική

ΣτηΣτη ΘεµατικήΘεµατική µορφήµορφή, , τοτο περιεχόµενοπεριεχόµενο τουτου µαθήµατοςµαθήµατος οργανώνεταιοργανώνεται κατάκατά

θέµαθέµα καικαι δενδεν υπάρχειυπάρχει κανέναςκανένας χρονικόςχρονικός περιορισµόςπεριορισµός. . ΤαΤα θέµαταθέµατα µεµε τιςτις

δραστηριότητεςδραστηριότητες τουςτους βρίσκονταιβρίσκονται στοστο κέντροκέντρο τηςτης σελίδαςσελίδας, , ενώενώ πάλιπάλι όλεςόλες τιςτις

δραστηριότητέςδραστηριότητές τουτου µαθήµατοςµαθήµατος µπορούµεµπορούµε νανα τιςτις βρούµεβρούµε συγκεντρωµένεςσυγκεντρωµένες ανάανά

είδοςείδος στοστο µπλοκµπλοκ ∆ραστηριότητες∆ραστηριότητες..

 
 
ΕΙΚΟΝΑ 5: Το περιβάλλον του Moodle κατά τη θεµατική οργάνωση του περιεχοµένου 
ενός µαθήµατος 
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ΕΙΚΟΝΑ 6: Το περιβάλλον του πίνακα ελέγχου, µέσα από το οποίο διαµορφώνεται µια 
ιστοσελίδα στην πλατφόρµα Joomla! (do it yourself!) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


